权威传播公信新闻 深情反映大众心声



作者简介:

翁志刚,中国作家协会会员、 中国小说学会会员。作品散见《广 西文学》《中国校园文学》《时代文 学》《星火》《阳光》《故事会》等刊 物。曾获奖20余次,并有多篇作品 入选《中国微型小说名家名作百年 作品经典》《21世纪微型小说排行 榜》等年度选本。著有短篇小说集 《乡村英雄》



初三(4)班谢涛的父亲长期卧床,母 亲又下岗。谢涛因为要帮母亲摆摊,耽误 了学习。同学们都很着急,募捐了一笔钱 给他,但被他拒绝了。

大家劝谢涛收下钱,谢涛红着脸,对 同学李晓说:"李晓,也许你能帮我个忙。 你爸爸是经理,你问问你爸爸,他们公司 能否给我妈安排个工作?!"

看着同学们热切的目光,李晓一口答 应回家问问爸爸。

只是答应过后,李晓才觉得事情有些 棘手。为啥? 因为她爸公司虽然效益不 错,招聘一个女工没问题,可她爸架子很 大,谁求他办点事,不把她家门垫子踩破 几乎办不成。

时间过去了一个多星期,可谢涛妈妈 工作的事还是没有半点儿动静。李晓急 了,问爸爸:"爸,上次跟你说的事,你是不 是忘了?""什么事?""让你帮我同学妈妈 安排工作的事啊!"

经女儿一提醒,爸爸似乎才想起来, 说道:"我不是跟你说过,让你别瞎操心?" 李晓固执地说:"他们家很困难!"

"哪个下岗工人家不困难? 全县就你

同学妈妈一个人下岗?"爸爸生气了。 李晓知道爸爸对她掺和大人的事不 高兴,可她帮忙心切,追问道:"那你到底

什么时候给她安排?" 爸爸说:"李晓,这事你容爸爸慢慢 来!"说着,走到储藏室的壁橱前,取了几

李晓听爸爸说"慢慢来",心里顿时凉 了半截。

随后,李晓不知不觉地走进了储藏 室。储藏室放的全是爸爸的东西,他从来 不准李晓碰。壁橱里全是别人送来的礼 品,满满一壁橱的名烟、名酒,而且每件礼 品上都贴了"标签"。李晓心想,爸爸给这 些礼品贴"标签",大概是怕忘了是谁送 的才做这么个"记号"

谢涛家根本送不起礼,可不送礼他妈 妈又得不到安置,怎么办? 李晓望着壁橱 愣愣地发呆。有了! 李晓忽然生出个主 意。她找来一个礼品袋,从壁橱里取出一 条烟、两瓶酒,撕下上面的"标签",把它们 装进了袋子……

晚上爸爸回家。李晓听见门响迎了 上去,说:"爸,刚才有人找你!""谁?""我 同学妈!""她有什么事?""就是我跟你说 的,她来求你帮个忙,希望你安排她到你 们公司上班。瞧,她给你提来了这袋东 西。"说着,李晓把早已准备好的礼品拎到 爸爸面前。

爸爸见到礼品,说:"她这是干什么? 我不是告诉过你,她的事我会考虑吗?!"

李晓知道这下有希望了,说:"是呀, 我也不肯收她的这些礼品,可我同学妈 说,现在办事都兴这个。实在没办法,我 就把它收下了!"

"我是那种不收礼就不办事的人?!" 爸爸说,"你明天就把这些东西送回去!" 李晓不干了,说:"爸,要送你送,人家

可不是求我办事!" 爸爸说:"那好,你暂时把这些东西放壁

橱里。""要写'标签'吗?""你替爸写一个。" 李晓于是撒娇道:"不嘛,你不是常说

自己的事自己做,你的事干嘛要我做?!" 爸爸被缠得没办法,说:"行行行,你

帮爸拿纸和笔来。" 李晓很快取来了纸和笔,在一旁协助 爸爸"登记"。

"中华香烟一条,五粮液酒两瓶。"李晓 念,爸爸写,后面再注明送礼人姓名及地 址,这"标签"就算做好了。之后李晓冲爸 爸莞尔一笑,抱起礼品放进壁橱。可就在 这时,爸爸又像发现了什么问题,问道:"李 晓,你不是说你那同学家十分困难吗?那 些东西可顶人家一个月的生活费。"

见爸爸起疑心,李晓有点慌,说:"没 准,人家是借、借钱给你买的呢。

"借钱送礼?"爸爸叹了口气,说,"这 也怪不得人家,真难为她了!"

见爸爸释疑,李晓敦促爸爸:"你知道 人家不容易,那你就快帮人安排工作,事 后人家说不定还得感谢你!"

"这事,爸爸一定放在心上!" 爸爸做出承诺,李晓心里的一块石头

不料,在这节骨眼上,爸爸又得了阑 尾炎住进医院。许多人都来"感情投资", 病房里的补品堆得像小超市,枕头下还有 红包,好像爸爸不是做手术而是到医院过 生日。李晓心想,若不再送点礼物,谢涛 妈妈上班的事就要泡汤了。于是,她赶紧 买了一个吉祥礼金袋,把谢涛退回的300 元钱装进去,写上谢涛妈妈的名字,当作 礼品送给了爸爸。

爸爸听李晓说,谢涛妈妈没空来医院 看望他,只捎来这份礼金,就收下了。

没过几天,爸爸病好出院,便传来了 好消息,谢涛妈妈终于上班了。李晓为此 满心欢喜,因为谢涛妈妈有了工作,谢涛 就不用再去帮妈妈摆地摊了。只是自从 谢涛妈妈上岗之后,李晓对爸爸便没了好 脸色。为啥? 李晓恨爸爸收了她两次礼!

同学们听说谢涛妈妈有了工作,纷纷 称赞李晓和她爸爸有爱心。这时,谢涛说 了一句话,把李晓弄蒙了。谢涛说,李晓 爸爸不仅帮他妈妈安排了工作,还以个人 的名义给他家送去了慰问品和慰问金。

"什么?我爸还上你家慰问了?"李晓 瞪大双眼问道。

"嗯。"谢涛点点头。"什么时候?""我 妈上班后的第二天。""慰问金是多少?" "300元。

听到这里,李晓脑袋里顿时"嗡"的一 声。她想怎么又是300元?难道是巧 合?不可能,于是李晓又问:"我爸给你家 送的是什么慰问品?"

"一条中华香烟,两瓶五粮液。"

至此,李晓全明白了。爸爸这哪是去 "慰问",分明是去退礼呀! 当初爸爸为什 么给那些礼品贴"标签?"那是为退还礼品 准备的。可她却错怪了爸爸! ……

清晨,当阳光透过教室的窗户,我总 会陷入沉思:什么是学习的真谛? 那些标

准的答案似乎永远无法解答我内心深处 的困惑 于我而言,学习的本质是一场生命的 自我雕琢。当牛顿在苹果树下悟出万有引

力,当达尔文在加拉帕戈斯群岛发现进化 奥秘,他们眼中闪烁的是一种对世界本真 的好奇。我常常因理解一个数学公式而欣 喜,因读懂一首古诗而感动,这种认知世界 的过程本身,就是最纯粹的快乐。 然而,现实却令人怅然。清晨6点的

晨读,午夜12点的台灯,在堆积如山的试 卷背后,我看到的是一双双日渐暗淡的眼 睛。"这次月考成绩下滑了""隔壁班的平均 分又比我们班高"……教室里的我们,正不 知不觉地将鲜活的知识囚禁于标准答案的

牢笼里。

但我始终相信,教育的真正意义不在 于比较。正如陶行知先生所言:"千教万 教教人求真,千学万学学做真人。"当我解 出一道困扰许久的物理题,当我用英文写 下第一篇完整的日记,那种突破自我的喜 悦,远胜过榜单上的名次。每一门学科都 是一扇窗,推开它就能看见不同的风景; 每一次思考都是一次成长,无论最终是否 结出硕果。

在这个崇尚竞争的时代,我愿做一株 自在生长的小花。牡丹有牡丹的雍容,野 菊有野菊的清香。重要的是保持生长的姿 态,在知识的土壤里深深扎根,在真理的阳 光下舒枝展叶。因为真正的学习,终将指 引我们找到属于自己的生命坐标——既看 见世界的辽阔,也不迷失内心的方向。

心中的明珠

大关县第一小学 胡洪瑜

在我的心中,有一块美丽圣洁的地方, 那是太阳升起的地方。它犹如一颗明珠, 熠熠生辉。它就是昭通有名的风景区-

这里有壮观的瀑布群、神秘的溶洞,以 及种类繁多的植物。

这里的瀑布多得数不清,大的、小的, 宽的、窄的,长的、短的,形态各异。最有名 的是水帘长廊。它像一道珍珠长帘挂在山 前,每时每刻都唱着欢快的歌曲。水流落 人深潭,那声音比豆子在簸箕里滚动的声 音还要响亮。面对这样的景象,你会不由 自主地吟诵起李白的诗句:飞流直下三千 尺,疑是银河落九天。

这里的水清澈透明,水渠里的水急急 忙忙奔向远方,像赶着上班怕迟到的人。 小溪里的水却一点也不着急,一边"散步", 一边"聊天",好不悠闲。

黄连河的溶洞有一个非常有意思的名 一白象洞。洞里最引人注目的是钟乳 石。它们有的是从洞顶垂下来的,有的是 从地面堆积起来的;有的像大竹笋,有的像 宽阔的瀑布,有的像多层的蛋糕,有的像水 母,还有的像大象的耳朵。我想,这大概就 是"白象洞"名字的由来吧!

洞里还有许多各式各样的贝壳化石。 由此可知,几亿年前,这里是一片汪洋。

这里的植物也多种多样,有"植物活化 石"珙桐,有野生天麻、蕨苔,有无叶绿素的 松下兰,还有许多叫不出名字的植物。

这里是瀑布之乡,是植物的天堂,是天 然氧吧。这里还有许多秘密等着你来探索 和发现。

(指导教师 罗章燕)

推荐一个好地方-

昭通文庙

昭阳区第六小学 马伊铭

周末清晨,爸爸带着我和弟弟去了我 们心心念念的昭通文庙。

爸爸经常跟我提起这里。他说,小时 候爷爷经常带他去昭通文庙玩,一边游览, 一边讲述文庙的历史。正是从那时起,爸 爸认识了孔子,并渐渐喜欢上国学,爱上了 历史和儒家文化。今天,爸爸也带着我和 弟弟来到了承载着他童年记忆的地方。

爸爸告诉我们,很多城市都修建有文 庙。这是为纪念和祭祀我国伟大的思想 家、政治家、教育家孔子而修建的祠庙。 2000多年来,先贤孔子以学立身,成为"万 世师表"。他所创立的儒家学说以及在此 基础上发展起来的儒家思想,对中华文明 产生了深远影响,既是中华民族重德崇文、 尊师重教传统的体现,也是中国儒学发展 与传播的重要象征。正因如此,文庙成为 历史文脉的守护者。

昭通文庙建于1732年(清雍正十年), 位于昭阳区文渊街。今日终于得见,我和 弟弟满心欢喜。

我们的脚步都透着期待,行至文庙门 前,时光仿佛慢了下来。进入文庙,顷刻间

藏着岁月的痕迹,却依旧笔直挺立,撑起这 片古朴天地。我们轻踩着刻有细纹的石 阶,怀着满心敬畏跨进大门。

昭通文庙是典型的三进两院格局,沿 着中轴线望去,照壁、大门、泮池与状元桥 依次排开,再往后是庄严的大成门、大成 殿,最后是供奉先贤的崇圣祠。东西两侧 的东房、西庑、名宦祠与乡贤祠对称分布, 飞檐翘角间尽显中式建筑的精巧。建筑群 有考棚、魁星阁、泮池、状元桥、大成殿等, 融合了中原文化与地方特色。这里曾是清 代昭通儒学传播与科举考试的核心场所, 是文化教育的活化石。院内珍藏的汉孟孝 琚碑,被誉为"寰宇稀世之奇珍";东晋霍承 嗣墓壁画,更是珍贵的历史遗存。汉孟孝 琚碑亭、东晋霍承嗣墓壁画等,已被列为全 国重点文物保护单位。

如今,昭通文庙已成为感悟传统文化。 追寻历史根脉的重要载体。昭通文庙,是 昭通人民的精神原乡,是领略儒家文化博 大精深的源头,也是承载昭通深厚历史底 蕴的精神家园。

漫步其间,指尖抚过斑驳的 墙面,仿佛能触摸到古人的匠



第 (294)期

(题图 马文漪)



可爱的小猫

鲁甸县第二小学 马博羿

有人喜欢活泼可爱的小狗,有人喜欢憨态可掬的大熊 猫,而我却喜欢乖巧的小猫。我家有只小猫,它全身长满黄 色的毛。它的眼睛圆溜溜的,像两颗闪亮的黑宝石。小猫 一张开嘴,便露出尖尖的牙齿,像一根根小小的针。

它最喜欢吃小鱼。每次我们出门,都会给它吃一 条。要是忘了,它就会围着我们"喵喵"叫个不停,像个 耍赖的孩子。

